

国家卫健委：

要从严从紧落实各项防控措施

新华社北京8月13日电（记者 沐铁城、彭韵佳）“截至目前，全国现有本土确诊病例连续19天上升，我国面临短时间多源多点发生疫情的复杂局面。”国家卫生健康委新闻发言人米锋在13日国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，针对当前疫情形势，要从严从紧落实各项防控措施、压实四方责任，强化外防输入，落实高风险人员封闭管理、高风险环境和物品消杀等措施，加强风险人群区域协查、重点场所疫情防控，坚决彻底做好重点人员的集中隔离，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

“全国层面发生大规模的疫情风险较小。”国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，截至12日24时，全国18个省份48个市发生了本土疫情，其中，36个市超过5天没有新增的感染者报告。除扬州、武汉、张家界外，其他仅有零星的病例报告，从这个情况来看，全国疫情风险总体可控。

对此，国家卫生健康委将继续指导各地做好以下四方面工作：疫情发生地区要继续严格落实常态化防控的各项措施，加强流调溯源、核酸筛查、集中隔离和社区管控，防止疫情向外扩散；相关省份要加大对涉疫风险人群的排查；要指导各地全面排查口岸城市、机场、港口、定点医院、集中隔离点等高风险场所的防控漏洞；加强宣传教育，加快推进疫苗接种，引导群众做好个人防护。

“作为疫情防控的第一防线，社区防控对严控疫情至关重要。”国家卫生健康委基层司副司长高光明说，社区防控要把相关措施落实落小落细，做到联防联控、群防群控，总的经验可以概括为五个到位：组织动员到位、社区封控到位、综合服务到位、集中隔离规范到位、健康监测规范到位。

对于传染性强的德尔塔变异株，高光明表示，疫情防控措施更要突出一个“快”字，提高各项防控措施的速度和效率，保证高质量的防控，一定要在疫情扩散之前筑好社区的防控墙。

米锋提示，个人要严格遵守防疫要求、积极配合防控工作，通过共同努力，控制疫情影响范围、缩短疫情持续时间，尽快恢复正常生产生活秩序。

国家卫健委发布新版戴口罩指引

据新华社北京8月13日电（记者 彭韵佳、沐铁城）国家卫生健康委员会13日发布新版《公众和重点职业人群戴口罩指引（2021年8月版）》，对公众戴口罩提出新要求：对普通公众来说，除了在密闭场所需要戴口罩外，当处于人员密集的露天广场、剧场和公园等室外场所时，也需要佩戴口罩。

在新版戴口罩指引中，重点职业人群主要涉及境外输入和污染传播高风险岗位、医疗机构工作人员和公共场所服务人员等三类人群，并对重点职业人群佩戴口罩提出相关要求。

——境外输入和污染传播高风险岗位人员，特别强调境外冷链食品、交通运输相关的海关工作人员和保洁员、搬运员、司机等岗位强化防护，工作期间全程佩戴颗粒物防护口罩，防范经物、经环境、经人的传播风险。

——医疗机构工作人员，除医务人员、直接接触病人或感染患者岗位工作人员重点防护以外，接触潜在污染物的人员，比如保洁员、护工、水暖工、化验室工作人员等佩戴颗粒物防护口罩，医院其他工作人员，比如保安、导医等佩戴医用外科口罩或更高防护级别口罩。

——公共场所服务人员，比如乘务员、警察、快递员等，以前要求佩戴一次性医用口罩，这次修订进行了提级强化，要求工作期间佩戴医用外科口罩或更高防护级别口罩。

此外，指引建议公众家里日常备用一些高级别口罩，当家人出现了鼻咽不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状，到医院就诊的时候，佩戴更高级别的口罩，全面防范传播风险。

国家卫健委发布新版“三重”防护指南

据新华社北京8月13日电（记者 彭韵佳、沐铁城）针对当前疫情防控形势和人群流行特征，国家卫生健康委员会13日发布新版《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南（2021年8月版）》，重点场所、重点单位、重点人群由原来的65类增加至85类。

在重点场所和单位方面，新版指南增加了对码头、口岸、棋牌室（麻将馆）、游船（观光船）、剧场、文化馆、体育场馆、奶茶店、教育培训机构、临时安置点等10类场所和单位的防护要求。

在重点人群方面，强化了机场保洁人员、境外和境内航班保洁人员、机场司机、机场公安辅警、机场装卸工人、一线市场监管人员、专业救援人员、志愿者、社区工作人员、导游等10类重点人群的卫生防护要求，尤其是对境外航班和机场相关人员提出更加严格的防疫措施。

根据当前疫情形势，对所涉及的重点场所和单位进一步强调整落实主体责任，坚持“人、物、环境同防”“闭环管理”，强化了健康监测、疫苗接种、核酸检测、清洁消毒和应急处置等措施要求。

以棋牌室（麻将馆）为例，针对此类人员密集、空间相对密闭的场所，一是提出对进入场所的人员检测体温和核验健康码，防止来自中高风险地区人员进入场所；二是降低棋牌室（麻将馆）的顾客数量和停留时间，增加牌桌之间的距离，减少人员的聚集；三是要求棋牌室（麻将馆）的人员戴口罩。

关于对未来领取交通违法和交通事故涉案车辆的公告

依据《中华人民共和国道路交通安全法》第112条第3款和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第107条之规定，现对2021年3月31日前未来领取的违法车辆和交通事故涉案车辆进行公告（788辆，详见山西太原交警微信公众账号2021年8月11发布的第三条），望车辆所有人或当事人见报后携带相关手续尽快来我单位接受处理，自公告之日起三个月内仍未来我队接受处理的，将对扣留车辆依法处理。

联系人：张建新、刘忠

电话：0351-5522819

地址：阳曲县首邑北路69号御景豪苑6号楼政务服务大厅

太原市公安局交警支队

2021年8月14日

规制“大数据杀熟”、社会抚养费拟取消、推进“双减”工作……

即将举行的全国人大常委会会议有这些看点

十三届全国人大常委会第三十次会议将于8月17日至20日在京举行。在8月13日举行的记者会上，全国人大常委会法工委发言人臧铁伟介绍了本次会议拟审议的法律草案主要情况等，并就个人信息保护、积极生育支持措施等热点问题作出回应。

立法拟规制“大数据杀熟”等

本次全国人大常委会会议将审议个人信息保护法草案三审稿，臧铁伟介绍，三审稿进一步完善了个人信息处理规则，特别是对APP过度收集个人信息、“大数据杀熟”等作出有针对性规范。

“当前，社会各方面对于用户画像、算法推荐等新技术新应用高度关注，对相关产品和服务中存在的信息骚扰、‘大数据杀熟’等问题反映强烈。”臧铁伟表示，利用个人信息进行自动化决策，包括用户画像、算法推荐等，应当在充分告知个人信息处理相关事项的前提下取得个人同意，不得以个人不同意为由拒绝提供产品或者服务。草案要求个人信息处理者保证自动化决策的透明度和结果的公平公正，不得通过自动化决策对个人在交易价格等交易条件下实行不合理的差别待遇。

据介绍，草案三审稿还将不满十四周岁未成年人的个人信息作为敏感个人信息，并要求个人信息处理者对此制定专门的个人信息处理规则。同时完善个人信息跨境提供的规则，增加个人信息可携带权的规定，完善死者个人信息保护的规定等。

人口计生法修改拟取消社会抚养费

对于即将提请本次会议审议的人口与计划生育法修正案，臧铁伟表示，草案立足优化生育政策、促进人口长期均衡发展，重点围绕实施三孩生育政策、取消社会抚养费等制约措施、配套实施积极生育支持措施进行了修改。

臧铁伟介绍，在优化生育政策方面，草案规定国家采取综合措施，推动实现适度生育水平，优化人口结构，促进人口长期均衡发展。国家提倡适龄婚育、优生优育，实施一对夫妻可以生育三个子女政策。取消社会抚养费，删除与三孩生育政策不适应的规定。

在积极生育支持措施方面，草案规定国家采取支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担。要求医疗卫生机构开展围孕期、孕产期保健服务，加强对婴幼儿照护的支持和指导。推动建立普惠托育服务体系，提高婴幼儿家庭获得服务的可及性和公平性，规范托育服务。

此外，草案支持有条件的地方探索设立父母育儿假。在居住社区建设婴幼儿活动场所及配套服务设施，在公共场所、工作场所按规定配置母婴设施。

拟明确规定医师公共场所自愿施救不担责

本次会议还将审议医师法草案三审稿，臧铁伟说，三审稿进一步完善医师权益保障、执业风险分担机制等规定。

“必须加强立法，通过建立健全法律法规，引领形成尊

重医师、关心关爱医师的社会风气。”臧铁伟介绍，三审稿进一步充实完善相关规定，明确医师在公共场所因自愿实施急救造成受助人损害的，不承担民事责任。明确医疗机构应当参加医疗责任保险或者建立、参加医疗风险基金。

据介绍，草案三审稿总结抗疫经验，在医师执业活动中进一步促进中西医结合。同时进一步完善医师培养、培训、考核制度和专业评价机制，促进医师队伍专业水平持续提升。进一步明晰医师执业规则，规范医师执业行为。

家庭教育法草案回应“双减”

据臧铁伟介绍，本次会议将审议的家庭教育法草案二审稿，将法律名称修改为“中华人民共和国家庭教育促进法”，同时进一步明确家庭教育的概念。

对于社会关注的“双减”工作，臧铁伟说，草案明确规定，家庭教育的根本任务是立德树人，家庭教育要尊重未成年人身心发展规律和个体差异，遵循家庭教育规律，贯彻科学的家庭教育理念。

他介绍，草案明确规定，家庭教育指导服务机构开展家庭教育指导服务活动，不得组织或者变相组织营利性教育培训。同时，草案将公民、法人和非法人组织依法设立的家庭教育服务机构明确为“非营利性家庭教育服务机构”。此外，草案还对家庭教育服务机构超出许可业务范围的行为规定了处罚。

新华社记者 罗沙

（新华社北京8月13日电）

牛郎织女星 七夕也“异地”

“迢迢牵牛星，皎皎河汉女”。七夕来临，牛郎星和织女星要通过鹊桥相会了吗？“其实并不会，‘俩人’一直都是‘异地恋’。”中科院紫金山天文台科普主管王科超说，牛郎与织女的相会，是古人对于爱情的一种美好憧憬，同时也寄托了古人对茫茫星空的浪漫想象。

王科超解释说，牛郎星、织女星是两颗恒星，这两颗恒星间的距离约为16光年。“通俗点解释，光一年‘走过’的路程为一光年，也就是说，牛郎星给织女星‘打电话’，对方要16年后才能听到。”

作为北半球第二明亮的恒星，织女星在有的地区被称为“夏夜公主”。织女星周边有四颗小的恒星，排列的形状有点像菱形，被看作是“织布的梭子”。牛郎星由于自转较快，因此在外形上呈现椭球形，像个“大肚腩”的大叔”。作为天琴座的主星，织女星在银河的“西岸”，而作为天鹰座的主星，牛郎星在银河的“东岸”，两颗星隔“河”相望。

“一年四季，夜晚我们所看到的星空各不相同。”王科超说，一个太阳日平均是24小时，而恒星日平均为23小时56分4秒，因此每天恒星都会比前一天提前约4分钟升起，随着时间的累积，恒星升起的时间会越来越早。在夏天的晚上，牛郎星、织女星升起得很高，易于观测，而到了秋天的晚上，它们已经开始西落了。

新华社记者 邱冰清 朱筱

（据新华社南京8月13日电）



这是8月13日凌晨在内蒙古鄂尔多斯恩格贝生态示范区的沙漠里拍摄的英仙座流星雨（合成照片）。

当日凌晨，英仙座流星雨迎来极大。英仙座流星雨流量大且稳定，与象限仪座流星雨、双子座流星雨并称为北半球三大流星雨。

新华社记者 任军川 摄

就新冠病毒溯源问题

外交部举行驻华使节吹风会

据新华社北京8月13日电（记者 潘洁）外交部马朝旭13日主持召开新冠病毒溯源问题使节吹风会。吹风会以线上线下结合方式举行，160多位驻华使节和国际组织代表出席。中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究专家组中方组长梁万年、武汉国家生物安全实验室主任袁志明、中国工程院院士徐建国、科技部重大专项司副司长张洪刚、国家卫生健康委科教司副司长顾金辉与会。

马朝旭指出，疫情发生以来，中方秉持人类卫生健康共同体理念，及时同国际社会交流防控经验，力所能及地提供抗疫援助，并率先开展全球规模最大的疫苗合作行动，为世界公共卫生安全作出突出贡献。中国始终秉着科学态度积极参与全球科学溯源合作，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。世卫组织于今年3月正式发布了中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告，就溯源问题做出最权威、最专业、最科学的结论，提出今后溯源工作的具体建议。中方专家还主动向世卫组织提交了对第二阶段溯源工作的中国方案。

马朝旭指出，中方对全球溯源问题的立场是一贯的、明确的。第一，新冠病毒溯源是科学问题，应该也只能由科学家研究找到病毒的动物源头和向人类的传播途径，任何国家都无权为一己政治私利而漠视生命、将科学问题政治化或对别国进行抹黑攻击。第二，中国—世卫组织联合研究报告得出了国际社会和科学界公认的结论和建议，必须得到包括世卫组织在内的各方尊重和实施。今后全球溯源工作应该也只

能在此基础上开展，而不是另起炉灶。第三，中方始终支持并将继续参加科学溯源，我们反对的是政治溯源，违背世卫大会决议的溯源，以及抛弃中国—世卫组织联合研究报告的溯源。第四，世卫组织秘书处应按照世卫大会决议要求，就全球溯源工作计划、包括后续机制同成员国充分协商，充分尊重成员国意见，对当事国的溯源计划更应同当事国协商确定，在此基础上有效开展合作。

马朝旭强调，病毒没有国界，疫情不分种族。中国和世界各国一样，都是疫情的受害者，都希望尽快找到病毒源头，及早阻断疫情传播。当前疫情反复蔓延，加大疫苗公平分配，团结合作抗击疫情仍是当务之急。溯源合作必须坚持科学的方向，必须坚决反对政治化。

中方愿同各方一道，积极开展全球科学溯源，为人类最终战胜疫情作出中国贡献。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫在会上发言表示，俄反对将溯源问题政治化，支持以协作、透明、多边主义方式开展病毒溯源。世卫组织机制应根据成员国授权，由成员国协商确定原则，基于既有科学证据开展溯源工作。索马里驻华大使阿瓦莱表示，中国—世卫组织联合研究报告得出了科学结论，溯源研究应当按照世卫大会决议相关要求进行。抗击疫情是国际社会当务之急和优先事项。中国已向全球100多个国家供应超过8亿剂疫苗，向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元，并且全年将向全球提供20亿剂疫苗，为全球抗击疫情作出了重要贡献。



8月12日，人们在美国波士顿的一个喷泉里戏水消夏。美国多地近日遭遇高温天气。

新华社/美联

停水通知

兹因配合城建巷道路施工，需对供水管线进行对接，定于2021年8月14日15时——2021年8月15日15时在下列区域实施停水：

红沟南街（红沟路——红沟东巷）

兹因配合宁化府东巷道路施工，需对供水管线进行对接，定于2021年8月15日10时——2021年8月15日22时在下列区域实施停水：

西夹巷（南肖墙——宁化府东巷）

兹因配合迎泽大街东延施工，需对供水管线进行改造，定于2021年8月15日10时——2021年8月16日10时在下列区域实施停水：

东中环路路西（五龙口街——朝阳街）

郝家沟街（新开路——东中环）

兹因配合彭村路道路施工，需对供水管线进行对接，定于2021年8月16日10时——2021年8月17日4时在下列区域实施停水：

彭村路（漪汾街——玉门河北岸）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司
2021年8月13日

就美国、欧盟妄评中国召回驻立陶宛大使

外交部发言人答记者问

新华社北京8月13日电 外交部发言人华春莹13日就美国、欧盟妄评中国召回驻立陶宛大使一事表示，中方对别国损害中国主权和领土完整的行径作出坚决和必要反应，完全合理合法。

有记者问：日前，美国国务院称，各国有权不受外部胁迫地自主确定一个中国政策框架。欧盟对外行动署称，欧盟成员国同台湾互设“代表处”不违反一个中国政策。外交部对此有何评论？

“我们强烈反对美方对中方的正当举措指手画脚、粗暴干涉。同时，我要再次强调，一个中国原则的含义清晰而明确，不容歪曲和篡改。”华春莹说，世

界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分，中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府，这是铁的事实，也是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。

华春莹说，奉行一个中国政策，就必须严格恪守一个中国原则，包括断绝一切同台湾当局的官方往来。

“个别国家和某些人妄图混淆视听，用心险恶，但他们的图谋注定不会得逞。”

她表示，中方敦促欧盟方面在涉台问题上坚持正